

农宁安:脱贫路上的“点子”书记

◆ 消息

安宁市禄脍街道

组织植树活动

本报讯 践行绿色发展理念,建设天蓝地绿水净的宜居环境。近日,安宁市禄脍街道新时代文明实践所组织安丰营村委会、祥丰公司志愿者开展“2020年村企共植美好未来”植树活动,260余名志愿者共种下了滇朴和蓝花楹了670棵。

看到自己亲手种植的蓝花楹迎风招展,参与活动的志愿者高兴地说:“植树活动非常好,不仅让禄脍变得更美,同时,也是保护生态造福子孙的好事,这

样的活动以后还要参加。”

人人参与志愿服务、人人共享文明安宁。据了解,自开展新时代文明实践工作以来,禄脍街道广泛开展志愿活动,积极推进志愿服务专业化发展,形成了浓厚的新时代文明实践中心创建氛围,通过此次开展村企联动植树活动,就是希望社会各界重视生态文明建设,将周边环境创造更加美好,让群众生活更加幸福。

(张家佳)

安宁市禄脍街道

宣传道德模范

本报讯 为进一步弘扬中华传统美德,培育时代新风,在全社会形成争做道德模范的良好氛围。7月23日,安宁市禄脍街道开展道德模范专题展览宣传活动。

好人就在身边,讲述身边好人的道德故事,一个个典型事迹,一个个榜样人物,感动、暖

弘扬时代新风

心、自豪,吸引了广大群众前来观看。传递了向上、向善正能量,弘扬了社会主义核心价值观,在全街道范围内营造学习道德模范、崇尚道德模范、关爱道德模范、争当道德模范的浓厚氛围,为建设和谐、文明禄脍注入了强大动力。

(张家佳)

安宁市林草局

开展林业有害生物诊断防控服务

本报讯 根据安宁市优化提升营商环境工作相关要求,为切实优化营商环境,进一步深化营商环境机制,安宁市林业和草原局林检科紧紧围绕安宁市2020年营商环境工作任务目标,深入企业及涉林个体户,主动上门搜集其在林业生产经营过程中存在困难问题,并为其做好技术指导等相关服务工作。

7月20日,安宁市林业和草原局林检科特邀西南林业大学熊忠平教授一行到太平街道办事处册峨村为巴西松种植户提

供林业有害生物防治诊断服务。通过专业技术人员现场拍照、取样以及实验室镜检等,为种植户出具了一份较为详实的林业病虫害诊断报告和防控建议,用实际行动为种植户排忧解难。与此同时,安宁市林业和草原局林检科工作人员对林业相关政策法规进行了宣传,增强了林业生产经营者的法律意识,让林业法律法规更好地指导今后的林业生产,为安宁市法治建设奠定基础。

(潘兴翠)

安宁市水务局

深化小型水库管理体制变革

本报讯 按照水利部、云南省水利厅关于创建深化小型水库管理体制变革示范县的相关要求及部署,结合安宁市实际,安宁市水务局创新管理模式,采取“科技+服务”的方式对小型水库实施物业化、专业化、标准化管理,并正式向水利部申报深化小型水库管理体制变革示范县。7月26日,水利部大坝安全中心副主任荆茂涛一行到安宁市开展示范县创建现场评估,省水利厅厅长闫楠、工商局局长寸学智,昆明市水务局党委书记储汝明,昆明市水务局副局长龚涛、刘锐刚及相关负责人参加评估。

评估组一行先后抽取八街凤仪下库、相连水库、团山水库进行实地调查,并召开评估会议。

会上,安宁市政府副市长张纪辉就创建深化小型水库管理

体制改革示范县情况进行汇报,并通过查阅创建台账及观摩“水库管家”信息系统平台展示后,荆茂涛一行对安宁市创建工作给予了肯定,认为安宁市结合市情、水情,探索建立了与流域经济社会相适应的小型水库管理模式,达到了示范县创建标准。希望安宁市要再总结、再完善,确保标杆、样板的持续性。

闫楠表示,评估组对安宁市创建工作给予的肯定,是鼓励,也是鞭策,全省小型水库运行管理问题较多,安宁市通过改革建立的管理模式,具有典型性和可推广性,要进一步做好总结和不断完善,管理机制要确保可持续,为全省做出标杆和样板,充分做好全省水库管理的现场会在安宁市召开的准备。

(袁升)

富宁县木央镇

统筹推进“厕所革命”

本报讯 为有效解决乡村厕所脏、乱、差问题,改善农村整体环境卫生,稳步推进脱贫攻坚与乡村振兴战略有效衔接,富宁县木央镇打好“五战役”加快“厕所革命”步伐。

统筹协调推进,打好“攻坚战”。将“厕所革命”作为实施乡村振兴战略的重要抓手,制定《木央镇农村无害化卫生厕所建设方案》,成立镇农村人居环境整治工作领导小组,将“厕所革命”与脱贫攻坚、人居环境整治等重点工作捆绑推进。

精准分类施策,打好“差异战”。立足木央镇地处石漠化地区实际,按照“宜水则水、宜旱则旱、宜分户则分户、宜集中则集中”原则,因地制宜、因户施策,按照无害化卫生厕所补助400元/座,公厕补助物资的方式,精准实施旱厕、水厕及公厕改造建设。

广泛宣传动员,打好“全民战”。以进村入户开展脱贫攻坚、社会治理等工作为契机,通

过群众会、院坝会、田间会等形式,采取面对面讲解、发放宣传单、QQ或微信群推送等方式,向农户讲解、宣传厕所改造优势及相关政策,进一步提高群众知晓率和参与度。

整合各方力量,打好“攻坚战”。整合省、州、县驻村工作队、镇督导组及村组干部等三方力量,拧成一股绳,上下联动、合力攻坚,形成纵向到底、横向到边、齐抓共管的大格局。

建立长效机制,打好“持久战”。坚持“有序推进、整体提升、建管并重、长效运行”的理念,充分发挥“一约四会”作用,将“厕所改造”纳入村规民约,实行村民自治,逐步改变村民如厕习惯。

截至目前,全镇共入户开展政策宣讲20余次,发放宣传单800余份,发放无害化卫生厕所补助1175户47万元,建成卫生公厕175座、完成厕所改造达2000余间。

(杨琦琦)

“人无我有、人有我特、人特我优。”这是富宁县木央镇木杠村党委书记农宁安解决农村党员群众增收致富发展理念。7年前,组织未发现时,他已是村里党员群众悄然起飞的致富能手,先后担任过茶厂会计、厂长,做过野生菌贸易,经营着夫妻餐馆,年收入10余万元。2013年,正值村两委换届,他凭着在党员群众中的威望高选为木杠村党委书记。7年来,党员群众增收致富问题始终是他心中高悬的一块石头,夜不能寐、寝食难安,他先后探索着种草养牛,引进巴西菇、滇黄精、苦参、百香果等种植,逐步探索走出了一条支部引领、党员带头、群众参与、企业运作的发展致富路子,不仅培育发展了本地特色产业、引进了特色种植养殖业,还培植壮大了木杠村集体经济,更带动了贫困户增收致富,让这个边境村闯出了一条脱贫致富的小康之路,很多人称他为“南疆新时代的脱贫致富带头人”“农村的模范带头人”,曾荣获云南省优秀村(社区)党组织书记,并多次获得县、镇两级的优秀共产党员荣誉称号。2018年,因作风务实、成效突出,农宁安被选举成为全国第十三届人民代表大会代表。

偶然的小发现 成为致富的好门路

“产业单一,带动农户增收致富的成效仍然不明显。”每当有人向他时,他总是皱着眉这样回答道。在肉牛养殖过程中,农宁安发现大量的牛粪闲置,且影响周边的环境卫生,如何让牛粪发挥其作用?一直在他脑海里“回荡”。

2015年,一次偶然的机会,农宁安外出学习发现了种植姬松茸的原材料就是牛粪、甘蔗渣及玉米杆等,而这些原材料正是木杠村现有且充足的,一个“产业商机”就在农宁安的脑海里开始有了雏形。学习回到村里后,农宁安立即组织村两委“两委”班子奔赴福建省考察学习姬松茸种植,通过考察后发现木杠村气候地理条件非常适宜种植姬松茸,并通过福建种植老板的引荐,木杠村党委到临沧招商引进“姬松茸种植大户到木杠发展种植姬松茸”。为了留住外地来的种植大户,木杠村党委提出免费为种植大户提供加工场地,并率先带头投入参与姬松茸种植,在农宁安的带领下,村党委干部每人自筹2万元资金建起了5个巴西菇种植大棚,经过试验种植,取得了成功,每个大棚产量达6吨,实现了村集体经济收入5万余元。同时,为解决群众销售难题,木杠村党委与进驻老板商谈,签订了保底价回收协议,即群众采摘的姬松茸,均以8.5元/公斤的价格回收,解决了群众销售的后顾之忧。并以1000元/车的价格收购辖区群众家牛粪和甘蔗渣,仅种植姬松茸所需原料就为辖区群众带来10万元的收入。

“刚开始引进这个产业时困难很多,肉牛养殖产业是农村传统养殖,群众大多数能接受,并能积极参与。但面对新引进的姬松茸产业,群众思想较为保守,不敢尝试参与种植。”为了更快让群众接收新的产业,加快推进该项产业落地木杠,农宁安将困难及时向镇党委政府汇报,得到了镇党委政府的大力支持,安排专人给予协调贷款,由村委会担保每个大棚给予1万元扶持贷款,同时,通过村委会协调,投资商也补助农户每个大棚1500元。通过“党组织+合作社+贫困户”的发展模式,把建档立卡贫困户引入到姬松茸产业的发展中来,在大棚搭建、大棚上料过程中,召集贫困户参与务工,短时期内就帮助他们增加1万元以上的收入。并向镇党委政府争取到位

◆ 消息

安宁市大屯社区 开展建军节庆祝活动

本报讯 7月31日上午,安宁市大屯社区在社区居民委员会召开2020年退役军人庆祝“八一”建军节座谈会,并开展退役军人慰问活动。

座谈会上,安宁市连然街道相关负责人向社区全体参会人员致以节日的问候,并动员号召他们积极参与到安宁文明城市创建工作中,为全面建成小康社会多做贡献。

座谈会结束后,社区工作人员为全体参会人员放映了电影《地道战》。随后,工作人员向89名退役军人每人发放了一张价值128元的金方购物卡、给4名重点优抚对象每人发放了500元慰问金、给32名优抚对象每人发放了200元慰问金,合计发放慰问金8400元、购物卡89张。

(武学梅)

了350万元沪滇帮扶产业扶贫资金,以无息贷款借支的方式支持木杠好伙伴种养专业合作社发展,农宁安用这笔资金盘活和发展壮大以肉牛养殖、姬松茸种植等为主的种植养殖产业,木杠好伙伴合作社以每年不低于6万元的集体经济分配到木杠、上寨村党总支,每年2个村的贫困人口在合作社务工人员不低于总务工人口的三分之二,贫困户获取的效益必须在本金的8%以上。姬松茸产业发展来,共搭建巴西菇棚44个,每个大棚为群众带来2.5万元的收入,并发放产业分红资金约80万元,涉及上寨、木杠、大坪3个村委员会199户建档立卡户,最多户累计领到分红资金1.2万元,最少户累计领到分红资金8000元。

平台高视野宽 发展思路更广阔

2018年,是农宁安当选第十三届全国人大代表履职的第一年。2018年3月21日,从北京参加全国人代会一回来,第二天农宁安就马不停蹄地把全村共6个少数民族的部分村民组织起来,原汁原味把习近平总书记讲的打好脱贫攻坚战、全面建设小康社会讲给边境一线的木杠村乡亲们听,把党中央的关心、关爱传递到乡里村间。“我们的家乡,终于也有代言人了,乡亲们是这样感叹的”。每每想到这儿,农宁安都感觉肩上的担子更重了,履好职、带领村民谋发展的劲头也更足了。

全国人代会结束后,农宁安深受“乡村振兴”的启发,木杠村产业发展较单一、村里劳动力外流严重,如何因地制宜把村子发展得更好、让农民更多元,一直是农宁安努力探索的方向。结合全国人代会期间与其他地区代表交流的经历和多年带领群众发展产业的经历,农宁安又大胆提出“木杠村因地制宜抓产业发展规划布局”,即在村里海拔1000米以下的地区种植热带水果,如百香果、芒果,在1000米到1200米的地带发展黑木耳和姬松茸等食用菌产业,并将食用菌产业产生的大量富余有机肥用于热带水果的种植。

为了尽可能地降低风险、提高收益,农宁安组织班子成员、村组干部到福建、广西等地考察,并从福建引进了100棵百香果苗,全部用于自己试种。但考虑到试种周期长、数量少、成果不具有代表性,农宁安代表村民向镇人民政府申请资金,并以木杠村党委率先向银行贷款了10万元用于发展百香果种植,在村子里开辟了200亩的试种田,当年开花结果,村民们的热情高涨了,原本外出务工的年轻人返乡的越来越多了,村子逐渐从“荒凉”转为了一片生机,如今木杠村的百香果已经有3种品种,种植面积已达400多亩,其中,群众自己种植的有200多亩,在家门口就能赚钱的产业逐步在木杠村扩大。尤其是松林村小组,原来的4家贫困户扭转了观念,主动要求退出贫困户,积极参与产业发展。早在2018年,松林村小组基本每家每户都实现产业增收2000元以上。

木杠村是典型的喀斯特地貌区,土地贫瘠、资源匮乏,利用河谷地带气温高、光照充足的特点,农宁安摸索出“甘蔗上山、水果下田”的模式,带着大家种植了1200亩甘蔗,1100多亩樱桃、芒果、柑橘等各类水果,

(冯明翠)

安宁市领导到金晖社区调研“创文”工作

开展入户走访调研,详细了解“创文”工作推进情况。

毕绍刚一行在现场对天华苑小区车位紧缺及周边环境卫生问题进行实地调研后,对金晖社区在“创文”工作中取得的成绩予以高度评价肯定。在天然居小区进行入户走访时,市领导每到一处都详细地

向社区居民讲解“创文”的意义和内容,耐心地询问了解居民生活情况,广泛征求居民群众对“创文”工作的意见、建议。随行工作人员还向社区居民分发了《安宁市市民“创文”工作中取得成效予以高度肯定。在天然居小区进行入户走访时,市领导每到一处都详细地

(高桂琼)

安宁市林草局党员参与卫生整治

戴党徽,充分发挥党员的先锋模范作用,永葆党员的先进本色,营造党建带动促提升的良好氛围。确保“问题导向”和“目标倒逼”的内容有序推进。

全员参与,精准网格包保。安宁市林草局全体干部职工主动下沉社区。积极对接,对存在的问题分析整改,落实整改工作责任,通过网格化分片包干,及时整改,实现“层层有

分解、件件有落实、事事有效果”。

党员示范,彰显责任担当。通过清理杂草、修剪树枝、打扫路面、捡拾垃圾。维护辖区道路、公共区域的清洁卫生,做到不留空白、不留盲点,对存在的薄弱环节和排查出来的问题迅速整改到位,防止“脏乱差”反弹。经过打扫,卫生整治工作成效明显,路面环境焕然一新。

(郝正阳)